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Antrag 

der Abgeordneten Doris Rauscher, Diana Stachowitz, Margit Wild, Dr. Simone 
Strohmayr, Michael Busch, Ruth Waldmann, Klaus Adelt, Horst Arnold, Inge 
Aures, Florian von Brunn, Martina Fehlner, Christian Flisek, Harald Güller, 
Volkmar Halbleib, Alexandra Hiersemann, Annette Karl, Natascha Kohnen, Ruth 
Müller, Markus Rinderspacher, Florian Ritter, Stefan Schuster, Arif Taşdelen SPD 

Kinderrechte stärken – Kinderrechteschule in Bayern  

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert zu prüfen, wie auch in Bayern die Kinderrechte 
an Grundschulen gestärkt und die Auszeichnung „Kinderrechteschule“ des Deutschen 
Kinderhilfswerk erworben werden kann. Die Auszeichnung soll Anreize für Grundschu-
len schaffen, um das Thema Kinderrechte von Anfang an präsent im Schulalltag zu 
integrieren, zu fördern und nachhaltig zu verankern. 

 

 

Begründung: 

Die Schule ist mit einer der wichtigsten Lern- und Lebensorte für Kinder. Hier verbringen 
sie zudem einen Großteil ihrer Zeit. Deshalb ist es wichtig, dass Kinder bereits in der 
Schule zu eigenständigen, starken Persönlichkeiten heranwachsen können, sie ihre 
Rechte kennen und in ihrer individuellen Entwicklung gefördert werden, diese auszule-
ben. Es ist dabei mit Aufgabe der Schulen, den Schülerinnen und Schülern die Kinder-
rechte zu vermitteln und diese aktiv im Schulalltag zu leben, wie z. B. Kinder an schul-
internen Entscheidungen zu beteiligen. 

Das Deutsche Kinderhilfswerk hat sich für Grundschulen bundesweit ein besonderes 
Modellprojekt überlegt und unterstützt diese ein Jahr darin, die Kinderrechte im Unter-
richt altersgerecht zu vermitteln und sowohl in der Schule, als auch in deren Umgebung 
anzuwenden. Am Ende eines erfolgreich absolvierten Prozesses wird die Schule mit 
dem Siegel „Kinderrechteschule“ ausgezeichnet, als öffentlichkeitsstarkes Zeichen und 
Qualitätsmerkmal zugleich. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Doris Rauscher, Diana Stachowitz, Margit Wild u.a. 
SPD 
Drs. 18/16872 

Kinderrechte stärken - Kinderrechteschule in Bayern  

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Dr. Simone Strohmayr 
Mitberichterstatter: Tobias Gotthardt 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 45. Sitzung am 
8. Juli 2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Enthaltung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Markus Bayerbach 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Doris Rauscher, Diana Stachowitz, Margit Wild, 
Dr. Simone Strohmayr, Michael Busch, Ruth Waldmann, Klaus Adelt, Horst 
Arnold, Inge Aures, Florian von Brunn, Martina Fehlner, Christian Flisek, Harald 
Güller, Volkmar Halbleib, Alexandra Hiersemann, Annette Karl, Natascha Kohnen, 
Ruth Müller, Markus Rinderspacher, Florian Ritter, Stefan Schuster, Arif Taşdelen 
SPD 

Drs. 18/16872, 18/18180 

Kinderrechte stärken – Kinderrechteschule in Bayern  

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Bayerische Wohnungsbauge-

sellschaften in der Fläche stärken durch sofortige Liquidation der BayernHeim GmbH" 

auf Drucksache 18/16226 gesondert abzustimmen. Der federführende Ausschuss für 

Staatshaushalt und Finanzfragen empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der FDP-Fraktion zustimmen möch-

te, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die FDP und die AfD. Gegenstim-

men! – Das sind die CSU, die GRÜNEN, die FREIEN WÄHLER und die SPD. Enthal-

tungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Der Antrag ist damit 

abgelehnt.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung über die beiden Verfassungsstreitigkeiten 

und die verbleibenden Anträge. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen 

mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Ich bitte, Gegenstimmen anzu-

zeigen. – Stimmenthaltungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). – Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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